

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3'40 m.—2'23 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma
7'33 y 5'15
De Manacor á La Puebla
8'55 (mixto) 7'33 mañana—5'43
De La Puebla á Palma
5, 8'20 y 5'40 t.
De La Puebla á Manacor
4'33 8'0 (mixto) mañana—5'40 t

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibañeta y
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Bar-
celona.—Mier. 4 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
7 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.
1 PESETA AL MES.

LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA
ESPAÑOLA.

Las naciones que olvidan los dias de sus sacrificios y los nombres de sus mártires, no merecen el inapreciable bien de su independencia. Tener patria es la primera necesidad de los pueblos, porque la tierra es el primer espacio donde se desarrolla la vida. Los pueblos necesitan un rincón donde mecer la cuna de sus hijos, donde construir el hogar de su familia, donde depositar los huesos de sus padres. El espíritu se une fuertemente á la tierra que ha recogido sus lágrimas, que ha presenciado sus amores, que forma parte de su misma naturaleza; porque entre el espíritu y la tierra de que es hijo, hay una armonía misteriosa como entre el cuerpo y el alma. Pero no es posible reducir la patria á la estrecha tierra de nuestra cuna. Y poco á poco los horizontes de la vida se dilatan; la comunidad de origen y de destino une muchas familias; los rios, las montañas las costas, forman hogares mayores que el hogar del individuo; la sangre vertida en defensa de una misma causa, las afinidades de raza, los recuerdos históricos, el lenguaje, las artes, vienen á ser los grados de vida de ese espíritu superior que se llama nacion, y que tiene una realidad tan concreta como la realidad del individuo, y es una de las determinaciones, de las maneras de ser de la humanidad que llena toda la tierra.

¿Quién no reconocerá esta hermosa nacionalidad, que se llama España? Extendida entre las cimas del Pirineo y el Océano; guardada por dos mares; la estrella de los fenicios; los Campos Eliseos de los romanos; el Eden de los árabes, cada pueblo ha dejado en su suelo un monumento, cada raza en su espíritu un rasgo, y toda su vida es una luz inextinguible en la humana historia. España fué el Dorado de la antigüedad. Cuando aparece en la escena de la civilizacion, el oro y la plata de sus ricas minas cambian las relaciones mercantiles del mundo. En sus costas meridionales encontraron los griegos la adelfa y el mirto de sus rientes dioses, y en las crestas de sus montañas del Norte encontraron los celtas las encinas y las piedras para levantar los templos á sus sangrientas divinidades. Dos siglos consumió la Roma aristocrática en domeñar á España; dos siglos en que la hicimos temblar cien veces con Viriato, con Numancia,

con Sertorio, con los vascos y los astures. Cuando vino el imperio, España fué mas grande por sus ideas que Roma por sus armas. El primero entre los emperadores, Trajano, fue español; el primero entre los poetas, Lucano español; el primero entre los filósofos, Séneca, español; el primero entre los dialécticos, Columela, español; el primero entre los retóricos, Quintiliano, español; el primero entre los satíricos, Marcial, español; de suerte que, dominada España por la fuerza, fué dominadora por la inteligencia. En la historia moderna, si suprimiérais la civilizacion. Ella unió, antes que ningun pueblo, el espíritu social de los latinos con el espíritu individualista de los germanos, en sus Códigos y en su Iglesia; ella venció en Covadonga y en Cataluña á los árabes vencedores del mundo, y desvaneció entre el ruido de las breñas de Ronces-valles el sueño reaccionario del nuevo imperio romano de Cárlo-Magno; ella contuvo á los almoravides y á los almohades se levantaba en alas de la guerra, como las arenas del desierto en alas del simoun, para apagar la civilizacion cristiana; ella heredó el destino del imperio en los campos de Italia, cuando se rompió el cetro cesáreo en las manos del último mártir de la casa de Suavia, y en el Bósforo sostuvo y fortificó en sus últimos dias el vacilante imperio bizantino; de sus costas lusitanas salieron las naves que juntaron el Oriente, la cuna de la humanidad, á Europa, y de sus costas andaluzas las naves que, lanzándose al inexplorado Atlántico, descubrieron la tierra del porvenir, la América; sin Lepanto, el Mediterráneo seria un lago de los serrillos del turco; y sin Bailén, el Dos de Mayo y Zaragoza, Europa entera el pedestal de Napoleon, la herencia de sus descendientes, ó como la antigua Roma, la gran prostituta de los nuevos Césares.

El recuerdo más popular, la epopeya mas viva de nuestras glorias, sin duda alguna, es la guerra de la Independencia. A ella está unido el nacimiento del nuevo derecho, que se encierra en el Código inmortal de 1812; unido el nacimiento del nuevo pueblo, que después de tres siglos de servidumbre, cuando el mundo lo creía envilecido por esclavo, tiene la primera de las virtudes, la virtud de los héroes, y alcanza la primera de las glorias la gloria de los mártires. Así como se necesita subir á la Iliada para encontrar un poema

como nuestro Romancero, y á Atenas para encontrar un teatro como nuestro teatro, se necesita subir á las Termópilas, á Salamina, á platea para encontrar fechas, lugares que sean en la memoria humana tan sagrados como Zaragoza, como Gerona, como el Dos de Mayo, como Bailén y Talavera y Vitoria. En estos campos, fresca aun la sangre, humeante el incendio, las armas rotas y diseminadas, insepultos los huesos, vivas las señales del sacrificio, el primer poeta del siglo, el génio de la negacion, que arrastraba por Europa su mente desolada como un mar tempestuoso, encontró el ordor que le llevara á pelear y á morir por Grecia, la patria de su espíritu, coronando así una vida de dudas con la sagrada llama de la fé.

Nuestra guerra de la independencia fué tan grande, que en ella, por vez primera se encontró Napoleon frente de un principio superior á su principio y en lucha con un pueblo. Por eso, aquí en España, debía apagarse en su frente la mentida aureola de la idea revolucionaria. Mientras batalló con los antiguos reyes de derecho divino, siempre fué vencedor. La idea que movia sus legiones, muy superior á la idea de las legiones contrarias, era un soplo letal para los reyes de la vieja Europa. El derecho divino caía al filo de aquella espada que, al propio tiempo, despedía las chispas de las ideas revolucionarias. Los reyes absolutos huían como los fantasmas de un sueño. Pero cuando la invencible espada que los ahuyentára se encontró con el pecho de un pueblo hubo de embotarse. Y cuenta que aquel hombre parecia el génio de las batallas y de la guerra. Ni César, ni Alejandro aventajaron á Napoleon como guerrero de los dias de la juventud del mundo; César fué el génio guerrero de los dias de la madurez del mundo; Napoleon fué el génio guerrero en toda plenitud de su vida; la conjuncion de la juventud, de la idea revolucionaria, que le inspiraba algo de la elocuencia de Alejandro, con la madurez de nuestra civilizacion, que le inspiraba algo de la gran táctica de César. Lo que no tuvo nunca fué conciencia tan clara de su idea como Alejandro, ni génio político tan universal ni humano como César. De él puede decirse, mejor que de ningun otro hombre, que fué el instrumento de la Providencia, la espada de una idea, el azote de la Europa antigua; y cuando esta Europa desapareció cumplido su desti-

no, estrellóse contra una roca, arrojado allí por el gran artifice de la historia, como un cincel desgastado é inútil. Después de todo, los pueblos no existían, y en su lugar llenaba el mundo el «yo» de los reyes. Yo contra yo, egoismo contra egoismo, personalidad, debía vencer la personalidad revolucionaria, debía vencer Napoleon. Nacido como los antiguos dioses guerreros, en el seno de una gran tempestad; criado al rumor de las glorias batallas republicanas; venido á la vida pública cuando la voz de los oradores se apagaba entre el rumor de las armas y el odio de la Europa absolutista obligaba á Francia á armarse hasta los dientes; inventor de una táctica que tenia algo del movimiento y de la impetuosidad revolucionaria, y cuyo secreto consiste en la prontitud con que, en conjunto, concentraba mayores fuerzas que su enemigo, aunque las suyas fuesen escasas; hijo del pueblo, y conocedor de las prendas y de las cualidades que á los pueblos deslumbran; el primero de los soldados, y en su virtud, el más idóneo para arrostrar en pos de sí los ejércitos como esclavos; dotado su pensamiento de la aritmética militar, y su ojo de la rara mirada táctica; conjunto admirable del génio de su raza! Mario ante la Convencion; Carlo Magno en el trono; Anibal en los Alpes; en Italia; Germánico en Alemania; Alejandro en Egipto; dos mundos se rindieron á sus plantas, dos ideas combatieron su frente; el sufragio universal lo aclamó y lo ungió el Papa; la tradicion le dió su prestigio, y el siglo su fuerza; la clase media sus cálculos, y el pueblo sus pasiones; la monarquía su autoridad, y la democracia su igualdad; y por eso, en el crepúsculo de los nuevos tiempos, en la penumbra de dos siglos, aparece como si en él hubiera dos hombres; firma el Concordato y prende al Pontífice; forja cadenas y difunde libertades; expulsa dinastías y corona reyes; ahoga la revolucion bajo sus plantas y la exparce de sus manos; acalla á los ideólogos y propaga todas las ideas, y con la virtud de su palabra concisa como la voz de mando, y con la celeridad de su pensamiento, luminoso como un relámpago; y hasta su actitud heroica, que es por sí sola ya el imperio sobre sus legiones, concentra en su génio, el génio de un gran pueblo, en su mano la fuerza de un gran ejército; y parece que lo llena todo, que va á ser el único hombre libre de Europa, que en su alma

FOLLETIN.

RECUERDOS DE MI EMIGRACION.

Conclusion.

pios de justicia. Desconoced las leyes de la inteligencia y encontrareis con el error; desconoced las leyes de la naturaleza y os encontrareis con el mal; desconoced las leyes de la sociedad y os encontrareis con el crimen. La bala de Bernzouski se ha forjado en las fraguas del despotismo ruso. Todo gobierno que es inmortal, que es absoluto, que es irresponsable; todo gobierno que arranca la palabra á los labios, el pensamiento á la conciencia, la voluntad al carácter; todo gobierno que suprime una grande nacionalidad á su antojo y lucha para matar un pueblo, se encuentra como Sardanápalo en Ninive, como Baltasar en Babilonia, como César en Roma, conculcador de las leyes de la vida, se encuentra con el espectro de la muerte. Los más grandes teorizadores del absolutismo, los que han escrito su teología, convienen todos en que contra el tirano que viola hasta el secreto de la conciencia y que suprime hasta el suelo de la patria, no hay más que un remedio: el tiranicidio. ¿Qué significa Judith matando en su tienda á Holofernes. Judith élevada á modelo por

la Biblia, sino el símbolo de una patria que se levanta para degollar un tirano? ¿Y lo que es religion para Betulia? ¿ha de ser crimen para Varsovia? Gerson, aquel grande orador del siglo décimo cuarto, de tal manera místico y católico, que hasta la Imitacion de Jesucristo se le atribuye, el libro de la paciencia y de la conformidad; Gerson, escribió la apologia del tiranicidio. Mariana, nuestro historiador español, ilustre jesuita, ha escrito dando reglas para matar á los tiranos. El jesuitismo, que es la quinta esencia del Pontificado, ha bendecido á los regicidas Santiago Clemente y Ravallac, porque diz que las víctimas de estos dos monstruos violentaban ó perturbaban las conciencias católicas.

Nosotros no participamos de estas ideas. La Judith de la Biblia ha repugnado siempre á nuestra conciencia religiosa. Nosotros creemos que la manera de acabar con el tiranicidio es acabar con la tiranía. El puñal de Bruto mató á César é hizo inmortal en Roma el cesarismo. Pero el esfuerzo sublime de Washington, matando de un solo golpe la tiranía en lid honrosa en revolucion sublime, ha hecho para siempre sublime, ha hecho para siempre imposibles los tiranos en la tierra libre de América. El crimen que no supo ó no pudo conservar la esclavitud, engendró la

última guerra y abortó á Booth, á ese infame asesino, á ese loco inmundo, que la humanidad pondrá al lado de Pilatos, de Judas, de Barrabás, de todos los que han perseguido á los justos de la tierra y los han colocado entre los mártires del cielo. Los que matan un rey son criminales, porque ningun hombre tiene derecho sobre la vida de otro hombre. Pero los que matan un pueblo son criminales también, porque ningun hombre tiene derecho sobre la vida de un pueblo. Arránquese el czar de la frente su corona aristocrática; y habrá arrancado de las manos de los tiranici las sus puñales. El despotismo ruso engendra el regicidio como las lagunas pontinas la fiebre, como los arenales abrasadores las ponzoñosas viboras. La bala de Berezouski, repitámoslo se ha forjado en las fraguas del desotismo.

Mientras yo me entregaba á estas reflexiones, iban pasando ante mis ojos las tropas en desfile. No sé por qué, al ver aquellas legiones, tan vistosas, precedidas de sonoras músicas, acompañadas de gran muchedumbre; no sé por qué, me asaltó siniestro presentimiento. Lo cierto es, que toda la tarde estuve inquieto inquietísimo, comparando en mi pensamiento la sociedad tal cual es con la sociedad tal cual debía ser. Estas ideas atormentaron hasta mi sueño, que fué incierto

y fatigosísimo, interrumpido de pesadillas continuas. Soñé que el cielo era una noche eterna y sin estrellas; que la tierra era un desierto inmenso, uniforme, como un sudario, despojada hasta de vegetacion que bajo montones de cenizas todavia humeantes palpitaban millones de cuerpos, aún agitados por el estertor de la agonía y galvanizados por la chispa eléctrica de algun último deseo, de alguna última esperanza; que un clarín estridente resonaba y le respondía un frío rechinar de dientes, ruido o, largo como un trueno que helaba en mi corazón la sangre y helaba todos mis nervios, y al eco del clarín, legiones de muertos, seguidos por nubes de cuervos y manadas de chacales, rodaban, rodaban en vértigos infinitos lanzando de sus frentes chorros de sangre, y profiriendo de sus cavernosas bocas multitud de maldiciones sobre varios jinetes, caballeros en esqueletos de grandes caballos, armados con fria guadana que empuñaban cual si fuera un cetro, ceñidos de imperiales coronas, sobre las que aleteaba un monstruo inmenso, con gigantescas alas de maricélagos y con agudas garras, lanzando de sus vacias órbitas con el fóforico resplandor de los fuegos fátnos en los osarios ¡ay! estas tremendas palabras: guerra, guerra, guerra!

EMILIO CASTELAR.

está fija la idea del siglo, cuya luz le precede como la estrella de sus viajes, y de sus manos suspensa la suerte del mundo, cuyo espíritu le obedece, como el caos obedeció á la palabra de Dios.

¿Se van á reproducir los tiempos bárbaros de Ciro, de Jerges, de Cambises? ¿Un hombre solo va á personificar toda la humanidad? ¿Un hombre solo va á ser, después de la revolución, el árbitro de la Europa? ¿Está en él la historia y el progreso, la monarquía y democracia, lo pasado y lo porvenir? ¿El espíritu humano, ese inmenso mar, ¿lamerá el límite que lo trace el sable de su guerrero? Lo cierto es que ninguno de los viejos poderes de Europa, ninguno pudo, no solo vencerlo, ni siquiera contrarrestarlo. El emperador de Austria fué vencido en Austerlitz; el rey de Prusia en Jena; el czar de Rusia, obligado á una alianza en Tilsit; la aristocracia veneciana, hundida, como los restos de nave desarbolada y naufraga, en las costas del Adriático; la aristocracia inglesa, burlada en los mares; el Papa preso; el rey de Nápoles, destronado; Italia rehecha; el mapa europeo, convertido en un tablero de ajedrez, sobre el cual andaban, como las plazas del juego, las coronas movidas por la mano de Napoleon, los sargentos convertidos en reyes, y los reyes en cortesanos del plebeyo César. Los viejos poderes, las viejas aristocracias, son contra él impotentes. ¿Quién podrá contrastar tanto poder? Un pueblo. ¿Dónde está ese pueblo? En España. Tres siglos de absolutismo no han podido debilitar nuestro carácter. Cada poeta es un Catón, cada aldea una nueva Numancia, cada desfile una Termópila, cada soldado un Viriato. Los campos son campamentos, las casas fortalezas, los españoles soldados; el hierro se convierte en armas; los árboles en chuzos; de las breñas bajan los guerrilleros como águilas; las mujeres sienten genio guerrero en sus almas; las madres amantan á sus pequeñuelos en el odio al extranjero; la tierra se mueve por sí sola con grande estremecimiento para arrojar de su seno al conquistador; y España entera, mas feliz que la esclava Alemania y la aristocrática Polonia, no será vencida; porque en España hay lo único que ha quedado en pie sobre nuestras ruinas, lo único que se ha podido preservar del cáncer del absolutismo, un pueblo, y en las venas de un pueblo es inagotable la sangre. ¿Qué epopeya la guerra de la Independencia! ¿Si pudiéramos olvidarla, que perdimos antes mil veces la memoria! ¿Y como sería posible, cuando á ella unimos los nombres de nuestros primeros poetas, y los acentos de nuestros mas hermosos canticos; cuando de ella surgió nuestra libertad y el Código inmortal de 1812; cuando por ella sabe Europa que nuestra nacionalidad no puede morir? Será imposible que olvidemos el Dos de Mayo, los muros de Zaragoza y de Gerona, los campos sagrados donde brotó de nuevo la patria las maravillas de la guerra de la Independencia. ¡Cuántas veces en las largas veladas de invierno, al amor de la lumbre, hemos cogido el relato de la guerra de labios de nuestros abuelos y nos ha parecido oír en las ráfagas de viento la voz de los mártires que nos excitaban á imitar su ejemplo, si alguna vez peligrara la independencia de nuestra patria! Sobre aquellos mares de sangre, sobre aquellos montones de huesos, sobre el ara de tan grandes sacrificios, está fundada nuestra nacionalidad.

Los pueblos todos de Europa, vejados, oprimidos, asombrados, después de haber visto entrar en sus capitales los soldados franceses, vieron el ejemplo de España; y en nuestra guerra aprendieron la manera de herir al coloso. No se lo podía desarmar ni con la antigua táctica; era necesario invocar una nueva idea como la había invocado España, la libertad, lanzar en su camino un enemigo formidable, los pueblos. Y en efecto, al grito de libertad, Alemania opuso un nuevo derecho; Rusia una patria á las legiones francesas; y todos los déspotas, cegados por el brillo de la idea del siglo invocaron la libertad. El coloso cayó en el suelo. La piedra que le había herido en la frente, lanzada fué por este David de los pueblos, que se llama España. Por eso los poetas alemanes invocaban el nombre de España para enar-

dece: á sus guerreros; y Grecia para pelear con los turcos, y la nueva Italia para alejar á sus déspotas; y desde lo trópicos al polo, do quiera haya un pueblo que pelee por la patria, invocará siempre el recuerdo del Dos de Mayo, y evocará el número de Zaragoza y de Gerona. La guerra de la Independencia española será la norma eterna de todas las guerras de la independencia. De nosotros han aprendido á pelear y vencer los pueblos. El mismo gigante que vencimos presentaba á nuestros padres como ejemplares de heroísmo, dignos de imitación, á sus soldados cuando las tropas aliadas se encaminaban á Paris.

Y luego, vencido, desarmado, recluido en la isla amarrado á su roca, cuando, cruzados los brazos, inclinaba la cabeza sobre el pecho, evocaba sus dias de gloria, y creía oír el eco de cien tambores y el ruido de sus cañones; y ver pasando, ante sus abrasados ojos, las legiones de héroes que habia sepultado en todos los campos de batalla del mundo; y que le reconvenían por haber sacrificado una generación sin igual, para conseguir, al término de su jornada de muestres y de incendios, desmembración de su imperio, y la propia servidumbre en manos de sus eternos enemigos; en aquellos momentos solemnes, el recuerdo de la guerra de España se levantaba en su memoria, y ceñía la espinosa corona del remordimiento á su perturbada conciencia. ¡Héroes del Dos de Mayo, de Zaragoza, de Gerona, de Bailén, de Talavera, por vosotros tenemos patria! ¡Ah! ¡Patria, patria, aunque solo tuvieras, en tus anales que han fatigado á la gloria, la guerra de la Independencia, serias llamada siempre la redentora de las naciones!

Emilio CASTELAR.

LA OPINION.

EL FÚ.

El Alcalde *in partibus* del M. I. Ayuntamiento de esta capital, ha muerto arrollado por el empuje de la opinión. Fué bastante osado á resistirla; quiso luchar cuando sus compañeros, mas avisados, retiraban sus candidaturas, y tuvo que apelar á la fuga, que fuga es y vergonzosa aquella retirada del campo de las *Figueras Baixas*, nunca mentado en la historia, pero célebre ya desde que el Alcalde lo escogió para la batalla.

¿Que ha sido de las cariñosas escitaciones que se prodigaron, de tanta dulce presión, de las amenazas fraternales, de aquellas cultas frases dedicadas á taberneros y pescadores, á agradecidos y deudos, á colonos y sirvientes? Aquel correr de rurales y guardias del municipio, de celadores y alcaldes de barrio, para hacer respetar, por supuesto, la libertad del voto, ¿para qué ha servido? Para que se recogieran como despojos 15 votos de héroes, no con sus escudos ensangrentados, sino cubiertos con el polvo del camino.

El Alcalde se halló en el puesto de mayor peligro y traspasó valerosamente los umbrales, hasta que advertido por un antiguo colega suyo acerca lo expuesto que se hallaba, abandonó aquel teatro de sus soñados triunfos para llorar como Boabdil la pérdida de su Granada.

Este ha sido su fin y no podia ser otro: fué concejal por carambola, se encaramó por milagro, y ensanchó su prestigio á medida que estrechaba los vínculos con sus compañeros. Estuvo á punto de ser reelegido y perpetuado en su cargo. Modelo de Alcaldes improvisados, empezó por nada, concluyendo por ser célebre. ¿Cuanto habrá renegado de la libertad, é; que tanto la ha adorado! Pero ¿con cuan poca razon! Los liberales le han derrotado en buena lid en las urnas por él

preparadas, le arrancan de sus manos aquella inflexible vara, nunca arrinconada, y siempre enhiesta y ¡oh! de simple concejal le dejan! y ¿por qué? Porque los liberales creyeron cuestion de dignidad para el país entrar en inteligencias para formar y hacer triunfar una candidatura que fuera la primera piedra que se llevara á aquella administración sin cimientos; porque no era posible mirar por mas tiempo con indiferencia como los servicios se desatendían: como el compadrazgo era el único resorte elevado á sistema, como se apelaba, por el buen ver, á ciertas economías ruines mientras se derrochaban fuertes cantidades para remediar vicios que siempre quedaban en pie; porque la pequeñez se mostraba en todo, la iniciativa en ninguna parte la esterilidad en las actas de sus sesiones. Gozar del poder, lucir y dormir: he aquí lo que á los ojos de algunos constituía la carga concejil.

¿Icen hoy los agraviados que para escalar los puestos que por ley han de vacar ha sido preciso que todos los partidos liberales se coaligaran: nada tan soberanamente falso: para derrotarles, bastó que se acercaran algunos hombres: y si entraron en inteligencias fué para que el país viera que todos querían cooperar á la obra que se deseaba emprender.

Apenas trascendió al público el pensamiento, despertó el país del letargo en que le habian sumido seis años de abandono conservador: se aprestó á la lucha en pró de la candidatura liberal esperando con gozo el instante de acudir á las urnas y probar su fuerza: pero ¡desgracia! los enemigos huyeron espantados como huyen las aves nocturnas de la luz: algun conato, alguna escaramuza, alguna laceracion engendrada por odios personales: fuera de esto, nada, tranquilidad completa: la victoria sin disparar un tiro y el país dándose la enhorabuena.

Al contemplar las lágrimas de los que se van, al ver como la nostalgia imprime ya en el rostro del que ejerció la autoridad las señales de una dolencia que la ciencia médica no cura, nosotros que somos siempre respetuosos con la desgracia solo nos permitimos decirles: *Dios les ampare.*

Organizacion del partido democrático gubernamental de las Baleares.

CAMPOS.

Comité local.

Presidente. D. Lorenzo Obrador y Ballester.
Vocales— D. Antonio Jaume y Obrador.
D. Sebastian Orell y Ollers.
D. Pedro Antonio Mas y Mas.
D. Pedro Antonio Mayol y Mas.
D. Miguel Moll y Amer.
Secretario D. Jaime Mas y Garcias.

Felicitemos á nuestros correligionarios de Campos por la acertada eleccion de su Comité.

Su presidente, uno de los hombres de mas prestigio del pueblo, constante adalid de la libertad desde su mas tierna juventud, y encanecido en las luchas de la política, que le ha visto siempre á la vanguardia del progreso fraternizando con el pueblo á quien tanto bien ha hecho, luchando á brazo partido contra el elemento carlista un tiempo formidable y hoy en descomposicion, es una garantia para el orden y para la libertad.

Respecto á sus dignos compañeros, amigos todos y muy queridos, no podemos menos de enviarles tambien nuestra enhorabuena por la señalada honra que han recibido.

Hé aquí una noticia lacónica, pero expresiva.

Dice el «Correo»
«Parece que se ha descubierto un desfalco en Puerto Rico, que se refiere á efectos timbrados.»

Pues lo de los tabacos que se ha des-

cubierto en los Estados-Unidos no deja de ser tambien importante. Ese si que es desfalco de grueso calibre.

Traslado á los conservadores.

Por una de nuestras acostumbradas complacencias, dimos cabida en nuestro número del sábado á un suelto que trataba sobre la actitud política de D. Federico Lavilla recientemente elegido diputado provincial por el distrito de Sta. Eulalia de la isla de Ibiza.

Como quiera que esta Redaccion es completamente aiena á las apreciaciones que en él se hacian y como por otra parte tiene mejores informes que el autor del suelto en cuestion, debemos participar á nuestros lectores que el Sr. Lavilla no ha prestado ninguna clase de trabajos en favor de los conservadores y que ha pertenecido siempre al Comité constitucional de aquella isla.

Respecto á las inculpaciones que contra él se dirigen debemos tambien hacer constar que el Sr. Lavilla, cuya honra y dignidad son reconocidas, no ha obedecido á bastardos móviles, sino á los elevados sentimientos en que se inspira.

Sirvan estas palabras de contestacion al autor del mencionado suelto con el cual se sorprendió nuestra buena fé.

Como presumiamos la victoria ha coronado los esfuerzos de nuestros correligionarios de Campos. Los elementos de que disponian y su resuelta actitud ha hecho que ni siquiera se opusiera á su candidatura la carlista que en todos tiempos y circunstancias suele presentarse á la liberal, sea del matiz que fuere.

Enviamosles nuestros plácemes y deseamos poder ensalzar en breve las actas de su administracion.

SECCION LOCAL.

Extracto del «Boletín Oficial» de esta provincia número 2.220 correspondiente al jueves 5 del actual.

El Ayuntamiento de Sta. Maria anuncia el arriendo en pública subasta de los derechos de consumos, cereales y sal durante el próximo año económico.

El Juzgado de Manacor saca á subasta pública dos fincas situadas en el lugar de S. Lorenzo, distrito de Manacor.

El Juzgado de la Catedral publica una sentencia condenando á Francisco Gelabert y Gil á sufrir la pena de diez meses de arresto mayor, resultas de la causa que se le siguió sobre estafa.

El Juzgado de Mahon publica la declaracion de pobreza legal para litigar á favor de Antonio Gomila y Orfila.

La Universidad de Barcelona publica la vacante de algunas escuelas públicas que han de proveerse por concurso en la provincia de Gerona.

La Administracion económica publica una relacion de fincas de Bienes Nacionales á quienes vencen pagarés dentro del mes actual.

En el lugar correspondiente hallarán nuestros lectores un comunicado suscrito por el Sr. D. Manuel Borrás y Ripoll, teniente de alcalde del actual Ayuntamiento y uno de los candidatos de oposicion que luchaban en el colegio de san Antonio de Viana en las pasadas elecciones, en el cual después de despacharse á su gusto dando esplicaciones respecto á su presentacion y retirada trata de rectificar «apreciaciones inexactas y poco benévolas» con que dice pretendimos zaherirle en un suelto.

Sentimos vivamente que el Sr. Borrás haya equivocado lastimosamente el sentido de nuestras palabras, pues podemos afirmar que al escribirlas para nada nos acordamos de él, y si acaso alguna idea se nos ocurrió involuntariamente sobre su entidad fué tan secundaria que para nada hubo de obstar en la redaccion del suelto de que se queja, con más presuncion que motivo.

Crea el Sr. Borrás que apreciamos su persona en todo lo que vale, mas no hasta el punto de hacer de ella un argumento ni mucho menos de concederle mayor importancia de la que realmente tiene, con lo cual venimos á declarar que las manifestaciones expresivas no creemos se hiciesen por sus méritos ni valia, que consideramos segun merecen, sino por lo contrario, que tuvieron lugar por causas de todos conocidas, y para cuyo desarrollo no pudo ser obstáculo la personalidad respetable del Sr. D. Manuel Borrás y Ripoll teniente de Alcalde del actual Ayuntamiento.

A pesar de cuanto hemos clamado para que se mandase quitar el inmenso charco pestilente é infeccioso que existe en el foso de la muralla junto á la puerta de S. Antonio, continúa en el mismo estado sin que una mano benéfica y protectora haya tenido la piedad de hacerlo desaparecer.

Ya no hemos de patentizar hoy los inmensos perjuicios que aquel foco pestilencial causa á la salubridad pública, pues de sobra lo hemos hecho ya. Sólo debemos compeler á la Junta municipal de Sanidad á que remueva todos los obstáculos que se opongan á la realización de aquel beneficio. Si el sitio en donde se halla la balsa de inmundicia no es de la jurisdicción del Municipio, acúdase al ramo de Ingenieros militares ó á donde fuere preciso, que no porque á estos les interese ó deje de interesar la cuestión de higiene debe aquella contemplar impasible un cuadro que no desdora bajo el punto de vista de la decencia y de la policía.

Las elecciones municipales de la Puebla han sido ganadas por el partido que apoya á nuestro particular y querido amigo D. Miguel Socias y Caimari, por una inmensa mayoría.

En que consistirá que gran número de cartas dirigidas á Alicante por el correo los domingos no llegan al punto de su destino, mientras que las que van por vía de Valencia, son puntualmente recibidas por sus interesados?

Damos la voz de alerta al Sr. Administrador.

El coronel del Regimiento Infantería de Filipinas fué obsequiado anoche con una serenata que le dió la música de dicho regimiento.

Segun dice nuestro apreciable colega El Comercio, circulan por esta plaza monedas de cuatro duros de cuño antiguo, falsas y tan bien imitadas, que difícilmente se distinguen de las legítimas, pudiendo solo hacer sospechar su mala ley la aspereza al tacto y el poco desgaste que han sufrido, pareciendo de reciente acuñación.

El colega da sobre este particular la voz de alerta y á ella añadimos nosotros que no son solo aquellas en circulación, sino que tambien se ven de vez en cuando otras piezas de oro y plata ilegítimas, especialmente duros y dobles pesetas con el busto de D. Alfonso y medios duros de todos cuños.

Además de esto, circulan todavía cartuchos de piezas de cinco céntimos de escudo, en cada uno de los cuales suele encontrarse cuatro ó cinco perfectamente falsas, circunstancia que debe mantener al público en perpétua vigilancia para que no sea sorprendido.

Sabe un colega que por orden de la alcaldía se esta practicando una visita á los establecimientos en donde se espesende vino, sin que hasta ahora se haya encontrado en este liquido substancia alguna nociva á la salud.

Bueno, esto quiere decir que podemos estar tranquilos de que por causa del vino no se nos ha de producir una intoxicación.

Mas, si en el vino que se expende al público realmente no existen substancias nocivas á la salud puede decirse otro tanto respecto de las que lo son al bolsillo?

Porque esto de vender agua por vino, hágame V. el favor.

COMUNICADOS.

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mio: Ruego á V. la insercion en su ilustrado periódico de las siguientes líneas, á cuyo obsequio queda anticipadamente reconocido su afectísimo S. S. que B. S. M.—Manuel Borrás y Ripoll.

Profundamente agradecido al celo de algunos amigos que en las elecciones para Concejales últimamente verificadas en esta ciudad, trabajaron con eficacia en pró de mi candidatura y á los muchos electores que me honraron otorgándome sus sufragios, cumplo gozo con el deber de hacer público mi reconocimiento hacia unos y otros, valiéndome de la prensa, ya que me es imposible efectuarlo individualmente.

Considérome igualmente obligado, ya para satisfacción de las personas antes aludidas, ya para rectificar las apreciaciones inexactas y poco benévolas con que, en un suelto contenido en el número 487 de LA OPINION trata este periódico, de zaherir mi humilde personalidad y de algunos de mis amigos, á dar algunas explicaciones relativas á mi retirada de la lucha electoral.

Por las manifestaciones dignas y levantadas de algunas respetables personas que se me acercaron el martes, segundo día de elecciones, rogándome encarecidamente que desistiera de mi empeño, comprendí que mi actitud y principalmente la de aquellos que apoyaban mi candidatura, cuya conducta fué justamente enalzada por aquellas personas, podia dar lugar á destruir la buena armonía que reinaba entre los individuos de mayor significacion política pertenecientes á varios partidos de esta poblacion que resolvieran anar sus esfuerzos con el patriótico fin de procurar sacar la administracion municipal de la situacion difícil en que causas, cuya investigacion seria inoportuna en este momento, le han colocado, llevando al Consistorio hombres de aptitud reconocida. Abrigando este convencimiento y deseando como el que mas, que no se malograra propósito tan laudable, toda vez que mi retirada, en vista del resultado hasta entonces obtenido, no podia atribuirse en manera alguna á desconfianza respecto al triunfo de mi candidatura, creí que la delicadeza me imponia el deber de dejar el campo libre á mis dignos competidores, y así lo hice.

Sepa pues LA OPINION que las manifestaciones algo expresivas que, segun dice, tuvieron lugar el día anterior, no han influido poco ni mucho en mi conducta. Sepa tambien, ya que parece ignorarlo, que las personas que, impulsadas por el desinteresado celo de la amistad, han trabajado en favor de mi eleccion, obraron con perfecto derecho sin faltar á compromisos de ninguna clase, pues tienen bastante criterio para apreciar sus deberes sociales y políticos, y sobrada lealtad para saber cumplirlos.

Palma 5 Mayo 1881.—Manuel Borrás y Ripoll.

Sr. Director de LA OPINION.

Santañ 4 Mayo 1881.

Muy Sr. nuestro: Esperamos de la amabilidad de V. se sirva insertar en las columnas del periódico que tan dignamente dirige el siguiente comunicado, como público testimonio de aprecio; y creyendo así lo hará le dan anticipadas gracias los que suscriben.

De muchos años á esta parte habia en esta dos partidos locales, que ora dominaba uno, ora el otro; pero que siempre el vencido esperaba con ansia y rechechas sus fuerzas la hora oportuna del combate, aprestándose cual valeroso adalid á la lucha de los comicios. Con igual incanización, y mas si cabe, que Romanos y Cartagineses guerreaban por la supremacia de las respectivas repúblicas, disputaban ellos la vara, y no bien habianse efectuado unas elecciones (?) cuando tomaba cada cual las posiciones convenientes y preparábanse para las venideras. Tales y repetidas luchas debian acabar un día, pues seguramente no estaba destinado este pueblo por la Providencia para la lucha secular, cuyo término debía reconocer por causa, ya una coalición de los dos bandos, ya la muerte del uno ocasionada por la mas confianza que inspirase el otro. Seguramente el último extremo se ha realizado este año; pues ha cabido la gloria al actual bando dominante de no tener un solo sufragio en contra; de no haber presentado el partido (léase bando) que ha dos años quedó en cuadro uno solo á su favor.

Gran conocedor el actual Alcalde del terreno que pisa ha logrado hacerse popular sin menoscabo de la dignidad de su cargo; ha permitido las diversiones lícitas de la juventud, lo mismo que ha sido el centinela y guarda de las costumbres y usos de la vejez, logrando hermanar los deseos de la primera con las rarezas de la segunda: por lo que, conociendo los electores populares lo bondadoso que en todos sus actos y ocasiones se ha demostrado le han dado en estas elecciones una prueba de lo bien que han visto interpretados los deseos que tenían al llevarle al poder, yendo casi en masa á depositar en la urna su voto de confianza.

Reciba nuestros mas sinceros plácemes tan digno Alcalde, y continúe este bien venido la misma conducta que de seguro no le faltarán los aplausos de la gran mayoría de sus administrados.

Creíamos estar ya libres de todo infortunio al pensar en la derrota que sufrió el otro bando en las elecciones municipales verificadas ha dos años, como tambien al ver su muerte en esta; pero Dios ha querido regalarnos lo mismo hoy que ayer otra plaza consistente en una fuerte granizada que ha ocasionado graves daños á los sembrados y al arbolado todo.

Libranos Señor de todo mal y de dominacion Señorial.

Es cuanto desean sus S. S. Q. B. sus M.—J. A. y P.

CORREO.

Madrid 1.º

Las elecciones verificadas en Madrid dan en diez distritos, 44 presidentes adictos y 6 de oposicion. Han tomado parte 14.000 electores. De provincias nada fijo se sabe aun, pero de las noticias que se van recibiendo resulta que los ministeriales tienen mayoría.

Madrid 1.º

Paris.—Esta demostrada la complicidad del cónsul italiano, seño Maccio, en la publicacion del periódico «Mastakel», que excitaba á los arabes. Ali Bey se ha retirado á la capital de la Regencia con las fuerzas que manda, declarando que recibió orden del bey de no hostilizar á los franceses.

Ha sido interceptada una carta dirigida al Sultan por los tuaregs, pidiendo una recompensa por el asesinato de la comision científica que dirigia el coronel Flaters.

Madrid 2.

—Segun telegrama del ministro de España en Roma, Sr. Mazo, el gobierno italiano ha obtenido en el voto de confianza 262 de mayoría contra uno y 146 abstenciones.

—A juzgar por las noticias recibidas de provincias, la lucha electoral se ha mantenido muy animada en el día de hoy. Los demócratas de todos matices luchan con más éxito que los conservadores.

—Segun carta que hemos recibido de Alhama de Aragon, empiezan á concurrir los bañistas y la animacion es grande en las Termas y San Fermin.

Tanto en estos dos establecimientos como en el idroterápico y San Roque se han hecho magnificas reformas y modificaciones que redundan en beneficio del público.

Felicítamos á su propietario por las acertadas disposiciones.

—Agitase en los centros obreros de Madrid y provincias el propósito de constuir un nuevo partido, no político, que se denominará partido obrero. No será inter nacionalista puro, porque, los obreros españoles no comulgan ni con las ideas de Bakounine, ni con las de Karl Marx; pero se basará en principios socialistas, con entera independencia las agrupaciones políticas existentes incluso la que se llama pactista.

Tal vez no trascurran muchos dias sin que un acto público venga á confirmar lo que anunciamos en las precedentes líneas Así lo dice el «Imparcial.»

—Son ya conocidos los detalles de la pérdida del patache Juana en aguas de Santander.

Dicho barco se vió precisado á fondear en sitio peligroso, por haberle faltado la virada; despues fué garreando hácia las Quebrantadas por haber perdido una cadena. En esta situacion, determinaron los tripulantes abandonar el buque, embarcándose todos en una lancha de abordó. Hallábanse en inminente riesgo, cuando el práctico de Santander Sr. Lavin, remolcando con su lancha la del patache, logró ponerla en salvo antes de que un golpe de mar la echara á pique.

El capitán del patache D. Jeronimo Fernandez, que se quedó á bordo del mismo, se salvó amarrado á una estaca.

—Dice la «Correspondencia de Paris.»

«La fortuna que ha dejado el director de la France, Emilio de Gerardin, se eleva á 6.500.000 francos, de los cuales la mitad pasarán á Alejandro de Girardin.

Lo restante se dividirá en partes iguales entre los demás individuos de la familia del malogrado publicista.

Madrid 3.

Los resultados electorales conocidos dan en 30 provincias el triunfo para el Gobierno.

En Antequera ganó la oposicion, produciéndose desórdenes. En Cáceres, Zamora y Coruña, fueron calmados por la guardia civil.

Madrid 3.

Circula la noticia de que se pondrá en libertad al cabecilla carlista Boet. y hay quien augura no irá á Cuba á responder de las causas pendientes. El ministro de la Guerra se muestra dispuesto á tolerante despues de la sumision que ha manifestado á las instituciones vigentes.

Madrid 3.

En la Habana ha producido un excelente efecto la promulgacion de la Constitucion.

La comision de ingenieros que pasó á Barcelona para estudiar el enlace de los ferro carriles se reunirá mañana.

Terminadas las elecciones municipales tendrá lugar un cambio de gobernadores.

En algunas provincias se han notado síntomas de querer perturbar el orden.

Madrid 3.

Las noticias recibidas hasta la madrugada, de Alava, Albacete, Alicante, Avila, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Castellon, Ciudad-Real, Córdoba, Gerona, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Leon, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Santander, Soria, Tarragona, Toledo, Valencia, Zamora, dan la victoria en todas las capitales á los candidatos ministeriales en el primer día de eleccion municipal salvas algunas excepciones favorables á la democracia quedando insignificantes á la minoria de los candidatos canovistas.

En Zamora y algunos pueblos de Cáceres y la Coruña hubo principios de trastornos á consecuencia de querer los canovistas cohibir á viva fuerza á los electores.

En Madrid el resultado de ayer es favorable á 20 candidatos ministeriales, 4 demócratas progresista y 2 conservadores.

En la eleccion pasada el primer día votaron 5,000 electores conservadores, habiendo votado ayer apenas 1.000.

La prensa canovista censura anoche esto, calificándolo de decepcion vergonzosa.

Ayer salió el Sr. Figueras de Madrid para asistir al banquete y meeting autonomista, no pactista, anunciado en Valencia.

En los próximos Consejos de ministros se ultimaré la combinacion de preladados para proveer el Arzobispado de Zaragoza y proponer á la corte de Roma los nombramientos consiguientes.

El gobierno se propone presentar á las Cortes los nuevos presupuestos antes de diciembre al objeto de discutirlos antes de espirar dicho mes y platearlos el primero de enero, debiendo regir desde entonces y todo el año económico de 1882 á 1883.

Estos presupuestos serán completamente nuevos, y los actuales regirán hasta fin de año, salvas las modificaciones indispensables en los gastos.

Al objeto de realizar estos proyectos, el gobierno insiste en disolver las actuales Cortes, reservándose presentar los nuevos presupuestos al futuro Congreso.

El Consejo de ministros continuará hoy ocupándose de asuntos electorales.

Ayer se promulgó en la Habana la Constitucion con gala é iluminaciones.

El Sr. ministro de Estado dirigirá á Portugal una reclamacion contra la prohibicion impuesta á los súbditos españoles de pescar en las aguas del Mino.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 5 t.

Recibido á las 6 t.

Anunciase la publicacion de un manifiesto de los Conservadores.

El resultado de las elecciones en Madrid ha sido veinte adictos, cuatro demócratas, un conservador y un independiente.

Interior, 22'85.

Exterior, 24'50.

Bonos, 100'60.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p ^o	23 00
Barcelona	22 95
Palma	22 95
Paris	21 68
Colonias	87 50
Nortes	105 75
Banco de España	327 00
Empréstito de Cuba	97 70
Francias	139 75
Orenses	79 25
Ebros	12 75
Noroestes	8 12
Almansas	216 00
Banco de Castilla	00 00

CULTOS SAGRADOS.

Dia 7.

San Estanislao, obispo y mártir.

El Jubileo de cuarenta horas se gana San Miguel, dedicadas á la Aparicion de San Miguel Arcángel, esposicion á las seis, á las diez misa mayor solemne, y al anocheer rosario, mes de Maria, y solemne reserva de Su Divina Majestad.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 5.

De la Mar vapor de guerra Alerta, de 120 caballos de fuerza y 2 cañones, su Comandante D. Eduardo de Garay, y todo su equipo.

De Alicante y Ibiza en 18 horas vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., 53 pas. baliya y efectos.

De Argel en 20 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. Benito Pomar, con 21 mar., pas. ganado y efectos.

De Mahon en 14 horas vapor Menorca, de 346 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., 25 pas. baliya y efectos.

De Génova en 12 dias bergantin Paco, de 150 ton., cap. D. Juan Sitges, con 10 mar., frutos y efectos.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Jaime I, de 381 t., cap. D. José Font, con 21 mar., pas. baliya y efectos.

Para Puer'o Rico polacra goleta Posalia, de 174 ton., cap. D. Ignacio Gayá, con 10 mar., y frutos del país.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
 - Una remilla papel.
 - Una caja sobres.
 - Una barra lacre.
 - Un portaplumas.
 - Una docena plumas.
 - Un lapicero.
 - Un juego naipes.
 - Un id. carpetas.
 - Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

DICCIONARI

Mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerables ment aumentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no 's troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana, y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca e Ivissa, sas de ciencias, arts, oficis, professions: comers, náutica, industria y agricultura; sas estrangeras adoptadas y sas de 's castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivás definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en toda España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatn sa Diputació provincial, ahont se dirigitran sas peticions y reclamacions.

Recaudadores

Expedientes y pa peletas de apremios Se venden en la imprenta de este periódico á precios barattimos.

El estanco de la calle de Jaime 2.º que estaba en el número 62 se ha trasladado en el núm. 67, en la misma calle Jaime segundo. 6

CORTINAS PERSIANAS.

QUE OBTUVIERON REAL PRIVILEGIO.

Este establecimiento que acabo de abrir al público es el único en su clase que puede ofrecer sus géneros con la abundancia y Variedad que requiere esta industria, á la paz que elaboradas con perfeccion y gusto.

De las clases de persianas que existen en mi establecimiento ofrezco á mis favorecedores, como mas novedad, las siguientes: «Chinescas», tejidas con via sencilla y doble; las llamadas «transparentes» que suplen á estos y se colocan en el interior de «cadenilla» de hoja de lata y laton.

Venta al por mayor y menor. Unico depósito en Palma, plaza Santa Eulalia, núm. 22. 15-10

LA ISLIÑA

empresa marítima á Vapor.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del noveno dividendo pasivo de un diez por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Marina número 30 entresuelo, desde las diez de la mañana á la una de la tarde de los dias 12 al 22 de Mayo próximo.

Palma 28 de Abril de 1881.—El Naviero Director, P. Oliveros. 10-6

FERRO-CARRIL DE ALARÓ.

Con arreglo á lo establecido en el artículo 19 de los Estatutos y en virtud del acuerdo de la Junta Administrativa se convoca á los señores Accionistas de esta Sociedad á la sesion extraordinaria que debe celebrarse el dia 8 del próximo mes de Mayo á las once de la mañana, Sindicato 124 Entresuelo, para tratar de la terminacion de los t abajos de la via.

Palma 27 Abril de 1881.—El Presidente, Juan Palou del Reguer.



INTERESANTE.

La Compania Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má., á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bieses.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Sucursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

CAMBIO DE DOMICILIO.

A LOS QUE PADECEN DE LOS PIÉS.

NICOLÁS PERELLO

GALLISTA PEDICURO.

que est. ba domiciliado en la calle de Jovellanos esquina a: Borne núm. 11, hace presente á su: numerosos parroquianos haberse trasladado á la de Odon-Colom núm. 36 piso primero, al lado del depósito de máquinas de coser del señor Bauqué.

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NUM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 á 1 por la mañana y de 3 á 7 y media por la tarde, excepto los festivos que so. o lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 33

A quien convenga.

Maletas á precios de fábrica. Lashay en la libreria de esta imprenta.

Se vende un magnifico piano vertical y varios muebles casi nuevos. Calle de la Cadena núm. 7 piso 2.º informarán. 6

PRESAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el dia 30 de Diciembre de 1878. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico.

Naipes

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

PALMA.—Impr. de B. Rotger.

2,000,000 de Reales á ganar.

Tan enorme cantidad es en el caso mas feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo garantiza, con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades mas ricas de Alemania no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2,000,000 de Reales que en el caso mas afortunado se puede ganar en este Sorteo de Dinero el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

	Reales	Reales		Reales	Reales
1 premio de	1,250,000	=	1,250,000	24 premios de	50,000 = 1,200,000
1 premio de	750,000	=	750,000	5 » »	20,000 = 100,000
1 » »	500,000	=	500,000	3 » »	30,000 = 90,000
1 » »	375,000	=	375,000	54 » »	25,000 = 1,350,000
1 » »	250,000	=	250,000	5 » »	20,000 = 100,000
2 premios »	200,000	=	400,000	105 » »	15,000 = 1,575,000
3 » »	150,000	=	450,000	263 » »	10,000 = 2,630,000
4 » »	125,000	=	500,000	12 » »	7,500 = 90,000
2 » »	100,000	=	200,000	2 » »	6,000 = 12,000
12 » »	75,000	=	900,000	631 » »	5,000 = 3,155,000
1 premio »	60,000	=	60,000		etc. etc.

En junto 51,700 premios que serán sorteado en 7 secciones. Existiendo tan solo 100,000 billetes la probabilidad de ganar es grandisima pues deben ganar mas que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones.

90 Reales por un billete original entero,

45 Reales por medio billete original,

22 1/2 Reales por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la direccion general del Sorteo. Son, pues, billetes originales tambien los medios y cuartas partes.

Al dar la orden sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados en letras sobre Madrid, Barcelona u otro puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de banco españoles ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitiremos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extraccion mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está desde luego á disposicion. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados tambien en el paradero de los premios. Tambien se publican despues de cada extraccion los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigirnos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos ántes del principio del sorteo y en ningun caso en fecha posterior al

25 de Mayo corriente.

La casa expendedora principal del Sorteo

Isenthal y Ca.

HAMBURGO

(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

Hace casi 100 años que existe nuestra casa la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al público español por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma tambien en lo sucesivo sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Jucios de un trabajador, por D. Miguel Quelglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiologia de la timba y tratado completo del juego del monte p. un punto 1.50 rs.

Plaguetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegacion los hay á varios precios.

Cuadernos de Butácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres caramulls, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca —4 rs.